

Abstrakt

Východiska: Již od roku 2010 se odborníci z řad lékařů snažili prosadit zpřístupnění konopí pro léčebné použití. V roce 2013 vstoupila v platnost vyhláška, která stanovuje podmínky pro nakládání s konopím pro léčebné použití. V roce 2019 vešel v platnost zákon, který upravuje podmínky předepisování a proplácení konopí pro léčebné použití. V roce 2022 vešla v platnost novela tohoto zákona s drobnými změnami.

Cíl práce: Cílem práce je zmapovat situaci v oblasti předepisování konopí pro léčebné použití v České republice. Cílem je také popsat historii konopí jako léku, léčebné účinky látek obsažených v konopí, způsoby aplikace konopí a také legislativu a způsobilosti lékařů ohledně předepisování. Dalším cílem je zjistit, jestli účinky, které jsou popisované v literatuře jsou stejné i v praxi.

Metody: Pro sběr dat byla využita kvalitativní studie pomocí polostrukturovaného rozhovoru. Respondenty byli lékaři, kteří mají oprávnění pro předepisování léčebného konopí a také ho aktivně předepisují. Rozhovor byl zaznamenávám na diktafon a následně přepsán do MS Word. Přepisy byly poté analyzovány pomocí metody tvoření trsů.

Výsledky: Podávání konopí pro léčebné použití pacientům je velmi přínosné. Pacientům se zlepšuje jejich zdravotní stav, zejména se jim uleví od bolesti a zlepšuje se jim chuť k jídlu. Proplácení léčebného konopí v ČR je nyní velmi příznivé, zdravotní pojišťovna nyní proplácí 90 procent ceny konopí. Konopí je pro pacienty upravováno přímo v lékárnách. Nejčastěji se se připravují tabletky. Konopí v lékárnách je v České republice dostupné vcelku dobře.

Závěr: Konopí pro léčebné použití je v ČR možné předepisovat již od roku 2013. Během této doby prošla příslušná legislativa léčebného konopí systematickým vývojem. V ČR má v současné době oprávnění na předepisování konopí celkem 181 lékařů. Jako problém se jeví evidence, kterou provozuje Státní ústav pro kontrolu léčiv. Přínosem práce by mělo být vytvoření dalšího východiska ve výzkumu tohoto tématu.

Klíčová slova: Léčebné konopí – léčba – konopí – lékař – kvalitativní studie